　　专题二　　 集合与简易逻辑专题练习 

　　一.选择题（每题4分，共32分）
　　1.已知全集U，M、N是U的非空子集，且[image: image1.png]


M[image: image2.png]


N，则必有（　　 ）
　　A. M[image: image3.png]
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N　　 B. M[image: image5.png]
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N　　 C.[image: image7.png]


M=[image: image8.png]


N　　 D.M=N

　　2.满足｛1｝[image: image9.png]HN



A[image: image10.png]


｛1，2，3，4，5｝，且A中所有元素之和为奇数的集合A的个数是（　　 ）
　　A.5　　　　 B.6　　　　 C.7　　　　 D.8

　　3.已知p：A[image: image11.png]HN



B；q：A[image: image12.png]


B=B ，则p是q的（　　 ）
　　A.充分不必要条件　　　　 　B.必要不充分条件
　　C.充要条件　　 　　　　　　D.既不充分又不必要条件

　　4.设p:x<－1或x>1; q:x<－2或x>1,则[image: image13.png]


p是[image: image14.png]


q的（　　 ）
　　A.充分不必要条件　　　　 　B.必要不充分条件
　　C.充要条件　　　　　　　　 D.既不充分又不必要条件

　　5.设[image: image15.png]


，[image: image16.png]


，[image: image17.png]Y={yly=k+Lkez}



，并且[image: image18.png]


，
[image: image19.png]


，[image: image20.png]


，则（　　 ）
　　A.x+y∈Y　　　　 B.x+y∈X　　 C.x+y∈M　　 D.x+m∈Y

　　6.已知集合[image: image21.png]immtlmez
6



，[image: image22.png]


，[image: image23.png]


，则M，N，P满足关系（　　 ）
　　A.M=N[image: image24.png]HN



P　　 B.M[image: image25.png]HN



N=P　　 C.M[image: image26.png]HN



N[image: image27.png]HN



P　　 D.N[image: image28.png]HN



P[image: image29.png]HN



M

　　7.若命题p的否命题为r，命题r的逆命题为s，则s是p的逆命题t的（　　 ）
　　A.逆否命题　　 B.逆命题　　 C.否命题　　 D.原命题

　　8.给出命题：p：3≥3；q：函数[image: image30.png]Lx20
1% <0

1
/(X):{



在R上是连续函数，则在下列三个复合命题：
“p且q”； “p或q”；“非p”中，真命题的个数为（　　 ）
　　A.0　　 B.1　　　　 C.2　　 D.3

　　二.填空题（每题5分，共20分）
　　1.已知命题[image: image31.png]pix#3



或[image: image32.png]


，[image: image33.png]g x+y#5



，则p是q的　　　　　　 条件.

　　2.已知命题[image: image34.png]pix#3



且[image: image35.png]


，[image: image36.png]g x+y#5



，则p是q的　　　　　　 条件.

　　3.“p或q为真命题”是“p且q为真命题”的　　　　　　 条件.

　　4.已知真命题“[image: image37.png]azb=>c>d



”和“[image: image38.png]a<b=esf



”，则“[image: image39.png]


”是“[image: image40.png]


”的　　　　 条件.

　　三.解答题（本大题共有4题，满分48分）
　　1.（本题满分12分）
　　已知非空集合[image: image41.png]M:[m\x’+2(m—1)x+1:0]



，求函数[image: image42.png]y=2x-1xeM)



的值域.

　　2.（本题满分12分）
　　已知集合[image: image43.png]% —ax+a?~19=0}, B={x[x*~ 5x




，且A∩B≠[image: image44.png]


，
A∩C= [image: image45.png]


同时成立，求实数a和集合A.

　　3.（本题满分12分）
　　已知集合[image: image46.png]A={(x)|p=m| x|}



，[image: image47.png]B={(x)=x+m]



，C=A∩B,当C中仅含两个元素时，求实数m的取值范围.

　　4．(本题满分12分)
　　已知集合[image: image48.png]A=(m||x*-2x|=x),B={x| },C=(x|ax’ ~x+b> 0}




，且(A∪B)∩C=[image: image49.png]


，
(A∪B)∪C=R，求a，b的值。

　　答案与解析
　　一.选择题
　　1.选A
　　解析：
　　[image: image50.png]


M[image: image51.png]


N[image: image52.png]


N[image: image53.png]
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M.
　　特取符合题意的集合M=｛1，3｝，N=｛2｝，U=｛1，2，3｝则[image: image55.png]


M=｛2｝，[image: image56.png]


N=｛1，3｝，
　　由此否定B，C，D，故应选A.

　　2.选C
　　解析：由｛1｝[image: image57.png]HN



A得1∈A.故满足[image: image58.png]


的
　　双元素集合A个数为[image: image59.png]


，其中2个满足所有元素之和为奇数；
　　三元素集合A个数为[image: image60.png]


，其中2个满足所有元素之和为奇数；
　　四元素集合A个数为[image: image61.png]


，其中2个满足所有元素之和为奇数；
　　五元素集合A个数为[image: image62.png]


， 这1个满足所有元素之和为奇数.
　　于是可知满足所有已知条件的集合A的个数为7.

　　3.选A
　　解析：A[image: image63.png]HN



B[image: image64.png]


A[image: image65.png]


B=B ，即[image: image66.png]


；
　　又A[image: image67.png]


B=B[image: image68.png]


A[image: image69.png]


B，即q[image: image70.jpg]


p
　　∴p是q的充分而不必要条件.

　　4.选A
　　解析：这里[image: image71.png]—p:-l=x=1



，[image: image72.png]g —2=x=1




　　∴[image: image73.png]- = g



，但[image: image74.png]
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　　∴[image: image77.png]


是[image: image78.png]


的充分而不必要条件.

　　5.选C
　　解析：从认知集合切入.在这里M为奇数集，X为偶数集，Y由被4除余1的奇数构成，Y[image: image79.png]HN



M.
　　∴这里m为奇数，x为偶数，y是被4除余1的奇数（一类奇数），由此否定A.B.D，本题应选C.

　　6.选B
　　解析：对于集合[image: image80.png]


，m∈Z;
　　集合[image: image81.png]rodrm2_3m-DH1




，n∈Z;
　　集合[image: image82.png]


，
　　∵3(n-1)+1,3p+1都表示被3除余1的数.
　　∴N=P.　　　　　　　　 ①
　　而6m+1表示被6除余1的数（真包含于被3除余1的数中），
　　∴M[image: image83.png]HN



P　　　　　　　　 ②
　　∴由①，②知应选B.

　　7.选C
　　解析：利用四种命题之间的关系
　　p的否命题为r,r的逆命题为s ∴s是p的逆否命题
　　又t是p的逆命题，∴s是t的否命题
　　故应选C

　　8.选B
　　解析：在这里，p是真命题，q是假命题.因此，上述三个复合命题中只有“p或q”为真命题，故应选B.

　　二.填空题
　　1.答案：必要而不充分
　　解析：运用原命题与它的逆否命题等价进行转化.
　　这里[image: image84.png]


p：x=3 且y=2，[image: image85.png]


q：x+y=5.
　　∴[image: image86.png]—p=-q



,[image: image87.png]
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　　∴[image: image90.png]


,p[image: image91.jpg]


q
　　∴p是q的必要但不充分条件.

　　2．答案：既不充分又不必要
　　解析：这里[image: image92.png]—p:x=3



或y=2,[image: image93.png]—g: x+y=5




　　∴[image: image94.png]




 INCLUDEPICTURE "http://video.etiantian.net/security/cdb03d663a89d3031e4ab38f925dbfd0/48ba982b/ett20/resource/b602ff855936d84785fc166ef7db1fa7/tbjx.files/image151.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image95.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://video.etiantian.net/security/cdb03d663a89d3031e4ab38f925dbfd0/48ba982b/ett20/resource/b602ff855936d84785fc166ef7db1fa7/tbjx.files/image153.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image96.png]


且[image: image97.png]
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　　∴q[image: image100.jpg]


p且p[image: image101.jpg]


q
　　∴p是q的既不充分又不必要条件.

　　3.答案：必要不充分.
　　解析：
　　甲：p或q为真命题 包括p真q真，p真q假，p假q假三种情形.
　　乙：p且q为真命题只有p真q真.
　　∴甲 [image: image102.jpg]


乙，乙[image: image103.png]


甲
　　∴甲是乙的必要不充分条件.

　　4.答案：充分非必要条件
　　解析：仍运用等价命题进行转换.
　　∵[image: image104.png]azb=>c>d



，∴[image: image105.png]c<d =a<h



①
　　又[image: image106.png]a<b=esf



②
　　∴由①，②得[image: image107.png]


.
　　又反之不成立，故“[image: image108.png]


”是“[image: image109.png]


”的充分非必要条件.

　　三.解答题
　　1.分析：注意到非空集合[image: image110.png]M:[m\x’+2(m—1)x+1:0]



中的代表元素为m，故M是以m为主元的含参方程2xm+(x-1)2=0的解集.
　　又[image: image111.png]


，所以2x≠0,即x≠0. 
　　于是解题便从解方程m(2x)+(x-1)2=0（x≠0）入手深入展开.

　　解：[image: image112.png]M:[m\x’+2(m—1)x+1:0]



非空[image: image113.png]


方程 m(2x)+(x-1)2=0有解[image: image114.png]


x≠0　　　　　　　　 
　　又m(2x)+(x-1)2=0[image: image115.png]
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　　∴当x>0时，[image: image117.png]x 1
S1-Eelyz1-2
m=1-Gra)




①
　　当x<0时，[image: image118.png]x. 1
14D z14=2
m S 2) S 2x)



②
　　∴由①，②得[image: image119.png]


或[image: image120.png]



　　∴[image: image121.png]M =(-00,0]U[2,4e0)




　　因此，当x∈M时，有[image: image122.png]


或[image: image123.png]


，
　　∴[image: image124.png]


或[image: image125.png]



　　即[image: image126.png]



　　∴所求函数的值域为（-[image: image127.png]


，-1][image: image128.png]


[3，+[image: image129.png]


）.
　　
　　错误解法：由[image: image130.png]M:[m\x’+2(m—1)x+1:0]



非空得[image: image131.png]h=40n-1*-420
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或[image: image134.png]


.
　　错因分析：所得m的取值范围虽然“殊途同归”，但对集合M的理解有误.这一解法客观上是理解为集合
｛x|x2+2(m-1)x+1=0｝非空，而未能注意到集合M中的代表元素为m.
　　重申：认知集合，从认识代表元素开始，不可忽视了这关键的第一步.

　　2.分析：解决集合的问题，一般从化简和认知集合切入，从有关元素与集合或集合与集合之间的关系突破.
　　在这里，首先认知：B=｛2，3｝，C=｛－4，2｝，A是一元二次方程x2－ax＋a2－19=0的解集.进而从
A∩B≠[image: image135.png]


，A∩C=[image: image136.png]


入手突破.

　　解：由已知得B=｛2，3｝，C=｛－4，2｝.
　　注意到a为集合A中二次方程的系数，故从考察有关元素与A的从属关系突破：
　[image: image137.png]
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A[image: image139.png]


C=[image: image140.png]


，[image: image141.png]—deghAl2eh




　　又[image: image142.png]


A∩B≠[image: image143.png]
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　　即3为方程x2－ax＋a2－19=0的一个根.[image: image145.png]


9－3a+a2－19=0 [image: image146.png]


a2－3a－10=0 [image: image147.png]


a=－2 或a=5
　　(1)当a=－2时，x2－ax＋a2－19=0[image: image148.png]


x2+2x－15=0[image: image149.png]


(x+5)(x－3)=0[image: image150.png]


x=－5或x=3
　　此时A=｛－5，3｝满足已知条件.
　　（2）当a=5时，x2－ax＋a2－19=0[image: image151.png]


x2－5x＋6=0[image: image152.png]


(x－2)(x－3)=0[image: image153.png]


x=2或x=3
　　此时A=｛2，3｝与2 [image: image154.png]


A矛盾.
　　于是由（1），（2）可得a=－2,集合A=｛-5，3｝.

　　3.分析：在这里，A、B为点集或二元方程的解集，注意到描述集合A、B的函数的图象为我们所熟知，故想到运用数形结合的思想：从有关方程的实解情况切入，向相关函数的图象的交点问题转化。

　　解：
　　∵C=A∩B，且C中仅含两个元素
　　∴这里m≠0，且所给问题[image: image155.png]


方程m|x|=x+m有两个实解。[image: image156.png]


有两个不同的实数解(*)
　　构造函数[image: image157.png]



　　则(*)[image: image158.png]


在同一坐标系内，函数[image: image159.png]


的图象有两个交点。
　　(1)当m>0时，有[image: image160.png]lasnst




　　(2)当m<0时，有[image: image161.png]—>-leme-l




　　于是综合(1)、(2)得所求m的取值范围为(-∞,-1)∪(1，+∞)

　　4.分析：注意到这里A、B为已知集合，故循着上述例题的解题思路，从化简集合A、B切入，进而利用所给集合间的关系，寻求或了解集合C的特性.本题难点的突破，就在于对集合C的寻觅与了解.

　　解：对于A，由[image: image162.png]? 2= x



得[image: image163.png]—x€xt-2x<x




　　[image: image164.png]
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　　[image: image168.png]
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或x=0
　　∴A=｛0｝∪[1，3].
　　对于B，由[image: image170.png]



　　[image: image171.png]
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　　[image: image173.png]
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　　[image: image175.png]
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　　∴B=[image: image177.png]



　　于是可得A∪B=[0，3].
　　又∵（A∪B）∩C=[image: image178.png]


，（A∪B）∪C=R，
　　∴C=（-∞，0）∪（3，+∞）　　　　 ①
　　此时，注意到C=｛x|ax2－x＋b>0｝,　　　　 ②
　　∴由①、②得ax2－x＋b=ax(x－3)且a>0[image: image179.png]Sax’ —x+b=ax’ - 3ax(a>0)




　　因此，比较等式两边的系数得[image: image180.png]


 

